



நிதி நிலை அறிக்கை

2001 - 2002

நிதி மற்றும் சட்ட அமைச்சர்
திரு. சி. பொன்னையன்
அவர்கள் ஆற்றிய உரை

ஆவணி 2, திருவள்ளூர் ஆண்டு 2032
2001 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்ட் திங்கள் 18 ஆம் நாள்

தமிழக அரசின் நிதி மற்றும் சட்ட அமைச்சர் திரு. சி. பொன்னையன் அவர்கள் 2001-2002 ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்த வரவு-செலவுத் திட்டத்தை சட்டமன்றப் பேரவை முன்வைத்து 2001 ஆம் ஆண்டு ஆகஸ்டு திங்கள் 18ஆம் நாளன்று ஆற்றும் உரை

மாண்புமிகு பேரவைத் தலைவர் அவர்களே,

2001-2002ஆம் ஆண்டிற்கான திருத்திய வரவு-செலவுத் திட்டத்தின் மதிப்பீடுகளை இப்பேரவையின் முன்னர் வைக்க நான் முன்வந்துள்ளேன். முந்தைய அரசு, 2001ஆம் ஆண்டு ஜனவரித் திங்கள் 29ஆம் நாளன்று இடைக்கால வரவு-செலவுத் திட்டம் ஒன்றைத் தாக்கல் செய்து, நடப்பு நிதியாண்டின் முதல் ஆறுமாத செலவினங்களுக்கு “கணக்கு வாக்களிப்பு (Vote on Account)” அனுமதி பெற்றதை நினைவுகூர விரும்புகிறேன். எஞ்சியுள்ள ஆறு மாதங்களுக்கான வருவாய் மற்றும் செலவு மதிப்பீடுகளைக் கருத்திற்கொண்டும், தமிழ்நாடு அரசின் ஒட்டுமொத்த நிதிநிலைமையை ஆய்வுசெய்த பின்னரும் தயாரிக்கப்பட்ட நடப்பு நிதியாண்டின் வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளுக்கு இந்தப் பேரவையின் ஒப்புதலை வேண்டுகிறேன்.

2. 2001ஆம் ஆண்டு மே திங்களில் நடைபெற்ற தமிழ்நாடு சட்டமன்றப் பேரவைத் தேர்தலில் மகத்தான வெற்றி பெற்று பதவிப் பொறுப்பேற்ற பின்னர், புதிய அரசு அவை முன் வைக்கும் முதல் நிதி நிலை அறிக்கை இதுவே ஆகும். இத்தேர்தல்கள், தமிழ்நாட்டு மக்கள் அனைத்திந்திய அண்ணா திராவிட முன்னேற்றக் கழகத்தின் மீதும்,

தொலைநோக்கு சிந்தனை நிறைந்த நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் செல்வி ஜெ.ஜெயலலிதா அவர்கள் மீதும் கொண்டுள்ள அசைக்கமுடியாத நம்பிக்கையை வெளிப்படுத்துகின்றன. இத்தகைய உறுதியான தீர்ப்பு அளித்தமைக்காக, தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கு என் உளமார்ந்த நன்றியை உரித்தாக்குகிறேன். மேலும், இவ்வரசு, தனக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ள அளப்பரிய பொறுப்புகளை நன்கு உணர்ந்துள்ளது என்பதையும் தெரிவித்துக்கொள்கிறேன்.

3. வெறும் புள்ளி விவரங்கள் மட்டுமேயல்லாது, மக்களின் வாழ்க்கைத்தரமே, ஒரு மாநிலத்தின் வளர்ச்சியை அறிய உதவும் அளவுகோல் என்பதை இவ்வரசு நன்கு உணர்ந்துள்ளது. தமிழ்நாட்டு மக்களின் சமூக, பொருளாதார முன்னேற்றம் என்பது, வேளாண்-பொருளாதாரம், தொழில் பொருளாதாரம் மற்றும் சேவைத்துறை ஆகியவற்றின் சமச்சீரான வளர்ச்சியைப் பொறுத்தே அமையும். இம்மாநிலத்தின் பொருளாதார மறுமலர்ச்சிக்கான அடித்தளத்தை அமைப்பதே இவ்வரசின் தலையாய முயற்சியாக இருக்கும். இவ்வரசு, பொருத்தமான கொள்கைகளை வகுத்து, மக்களின் நீண்ட ஆயுள், நல்லறிவு, வாழ்க்கைத்தரம் ஆகிய மனித வள மேம்பாட்டுக் குறியீடுகளை அதிகரிக்க முயற்சிகளை மேற்கொள்ளும். இந்தக் குறிக் கோள்களை, சிறந்த, வெளிப்படையான, பொறுப்பான, மக்களுடைய பங்கேற்போடு செயல்படுகின்ற நல்லாட்சியின் மூலம் இவ்வரசு நிறைவேற்றும்.

4. மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்கள், பதவியேற்ற பின்னர், கடந்த சில மாதங்களில் அனைத்து நிருவாகத் துறைகளின் பணிகளையும் அத்துறைகளில் தற்போது நடைமுறையில் உள்ள திட்டங்களையும் விரிவாக ஆய்வு செய்துள்ளார். இதன் மூலம், அரசு எதிர்கொள்ள வேண்டிய முக்கியமான சவால்கள் அடையாளம் கண்டறியப்பட்டுள்ளன. அதன் அடிப்படையில், இம்மாநிலத்தின் நீடித்த சமூகப் பொருளாதார வளர்ச்சிக்கானப் புதிய கொள்கைகள் உருவாக்கப்பட்டுள்ளன. மக்களின் முழு ஆதரவுடன் இம்மாநிலத்தை

எதிர்நோக்கியுள்ள சவால்களைத் துணிவுடன் சமாளிக்க நாங்கள் உறுதியூண்டுள்ளோம்.

தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை குறித்த வெள்ளை அறிக்கை

5. புதிதாகத் தேர்ந்தெடுக்கப்பட்ட சட்டமன்றப் பேரவையில் மேதகு ஆளுநர் அவர்கள் ஆற்றிய உரையில் உறுதி அளித்தபடி, “தமிழ்நாடு அரசின் நிதிநிலை குறித்த வெள்ளை அறிக்கையை” இந்த அவைமுன் வைக்கிறேன். கடந்தகாலத்திலிருந்து இந்த ஆட்சியின்மீது தற்போது சுமத்தப்பட்டுள்ள சீர்கேடான நிதி நெருக்கடி குறித்து மாண்புமிகு உறுப்பினர்களுக்கும் தமிழ்நாட்டு மக்களுக்கும் தெரிவிப்பதே இந்த வெள்ளை அறிக்கையின் நோக்கமாகும்.

6. வெள்ளை அறிக்கை பற்றி சில முக்கியமான தகவல்களைச் சுருக்கமாக இங்கே தெரிவிக்கிறேன். 1990களின் மத்தியிலிருந்து தமிழ்நாட்டின் பொருளாதார, நிதிநிலைமையை ஆய்வு செய்ததில், மிகுந்த கவலையளிக்கும் சில அம்சங்கள் தெரியவந்துள்ளன. ஓராண்டில் உற்பத்தி செய்யப்படும் பொருட்கள் மற்றும் பணிகளின் மொத்த மதிப்பான, மாநிலத்தின் மொத்த உற்பத்தி வளர்ச்சி (Growth of Gross State Domestic Product) 1991-96 கால அளவில் ஆண்டு ஒன்றுக்கு 6.66 சதவீதமாக இருந்தது; ஆனால், அது 1996-2001 கால அளவில் 6.22 சதவீதமாகக் குறைந்துள்ளது. வேளாண் மற்றும் தொழில் துறைகளின் செயல்பாடு, 1991-96ஆம் ஆண்டுகளுடன் ஒப்பிடும்போது, 1996-2001 கால அளவில் குறைந்துள்ளது. உற்பத்தித் துறைகளின் செயல்பாட்டுக்கு நேர்மாறாக, இதே கால அளவில், சேவைத்துறையில் (Service Sector) தனியார் துறையின் பெரும் பங்களிப்பு காரணமாக வளர்ச்சி காணப்படுகிறது.

7. மாநிலத்தின் வருவாய்ச் செலவிற்கும் வருவாய் வரவிற்கும் இடையேயான இடைவெளியைக் காட்டுகின்ற வருவாய்ப் பற்றாக்குறை, 1995-96ஆம் ஆண்டில் ரூபாய் 311 கோடியாக இருந்தது; ஆனால்,

வணிக வரிகள்

144. இதுவரை, இங்கே குறிப்பிடப்பட்ட அனைத்து வளர்ச்சித் திட்டங்களையும் செயற்படுத்துவதற்குத் தேவையான கூடுதல் நிதி ஆதாரங்களைக் கண்டறியும் இக்கட்டான, சிக்கலான பணிக்கு அடுத்து வருகிறேன்.

145. அரசின் வருவாயின் மிகப்பெரும்பான்மையான பங்கு வணிக வரியிலிருந்தே கிடைக்கப் பெறுகின்றது. 5.7.2001 ல் மத்திய நிதி அமைச்சர் அவர்கள் தலைமையில் புதுடில்லியில் நடைபெற்ற முதலமைச்சர்கள் மற்றும் மாநில நிதி அமைச்சர்கள் கூட்டத்தில் அனைத்து மாநில அரசுகளும் 31.7.2001க்குள் சமச்சீர் வரியை (Uniform Floor Rates) அமல்படுத்தவேண்டுமென்றும், 1.4.2002 முதல் மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையை (VAT) அமல்படுத்த வேண்டுமென்றும், எடுக்கப்பட்ட முடிவுகளை மாண்புமிகு உறுப்பினர்கள் அனைவரும் அறிவீர்கள். அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட நிதியமைச்சர்கள் குழுவின் (Empowered Committee of Finance Ministers) பரிந்துரைகளின் அடிப்படையில் சமச்சீர் வரியினை அமல்படுத்தாத மாநில அரசுகளுக்கு மத்திய நிதி உதவி அளிப்பது நிறுத்தி வைக்கப்படும் என்றும் மத்திய நிதி அமைச்சர் இம்மாநாட்டில் அறிவித்தார்.

146. ஜனவரி 2000 முதல் சமச்சீர் வரிவிதிப்பை அமல்படுத்த வேண்டுமென்று அனைத்து மாநிலங்கள் மற்றும் யூனியன் பிரதேசங்கள் எடுத்த முடிவின் அடிப்படையில், முந்தைய அரசு 40 இனங்களுக்கான வரிவிதிப்பு விகிதங்களை ஏற்கனவே மாற்றி அமைத்துள்ளது. சமச்சீர் வரியிலிருந்து விடுபட்ட எஞ்சிய இனங்களைத் தற்போது பரிசீலித்து தேவையான நடவடிக்கை எடுக்க முடிவு செய்யப்பட்டுள்ளது. இந்த நடவடிக்கை நம் மாநிலத்தில் அமல்படுத்துகின்ற அதே நேரத்தில் தமிழகத்தைச் சுற்றியுள்ள அண்டை மாநிலங்களிலும் யூனியன் பிரதேசங்களிலும் இதே சமச்சீர் வரிவிதிப்பு நடவடிக்கைகளை முழுமையாக அமல்படுத்த வேண்டும். அப்போதுதான் தமிழகத்தில் நடக்க வேண்டிய வணிகமும், வரிவருவாயும் பிற மாநிலங்களுக்குச் செல்வதைத்

தடுக்க முடியும். சமச்சீர் வரி விகிதத்தையும் செவ்வனே நடைமுறைப்படுத்த முடியும்.

147. தமிழகத்தில் மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையை அமல்படுத்துவது குறித்து அனைத்து அம்சங்களையும் அரசு விரிவாகப் பரிசீலித்து வருகிறது. மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையின் அனைத்து அம்சங்களையும் பகுத்தாராயவும், இந்த இலக்கினை அடைய தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும் மதிப்புக்கூட்டு வரிக்குழு (VAT CELL) என்ற அமைப்பை சமீபத்தில் உருவாக்கி அரசு ஆணை வெளியிட்டுள்ளது. மேலும், மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு முறையினை அமல்படுத்த தேவையான நடவடிக்கைகளை எடுக்கவும், இது குறித்து தொடர் வழிகாட்டுதலையும், கண்காணிப்பினையும் மேற்கொள்ளவும் அதிகாரம் அளிக்கப்பட்ட குழு (Empowered Committee) ஒன்றை அமைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக் கூட்டு வரியின் பல்வேறு தன்மைகள் பற்றிய வணிகர்கள், உற்பத்தி நிறுவனங்கள் மற்றும் நுகர்வோர் குழுக்களின் கருத்துக்களைப் பெற அவர்களுடன் விரிவாக கலந்து பேச உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. மதிப்புக்கூட்டு வரிவிதிப்பு விகிதங்களிலும், அதில் உள்ளடங்கிய பொருள்களை வகைப்படுத்துவதிலும் சில மாற்றங்களைச் செய்யவேண்டுமென்று அதிகாரம் அளிக்கப்பட்டுள்ள நிதியமைச்சர்களின் குழுவின் தலைவருக்கு தெரிவிக்கப்பட்டுள்ளது. மாதாந்திரப் படிவங்களைச் சரிபார்த்தல் மற்றும் வணிக நடவடிக்கைகளைப் பகுத்தாராய்தல் ஆகியவற்றை துரிதப்படுத்தவும், மேம்படுத்தவும் வணிகத்துறையில் தற்போது 323 வரிவிதிப்பு வட்டங்களில் 140 மட்டுமே கணினிமயமாக்கப்பட்டுள்ளன. அனைத்து மையங்களையும் முழுமையாக கணினிமயமாக்க திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. வணிகச்சங்கங்கள் மற்றும் உற்பத்தி நிறுவனங்கள் ஆகியவற்றுடன் தொடர்ந்து கருத்துப் பரிமாற்றங்கள் மேற்கொள்ள ஏதுவாக வணிகவரித்துறையில் தேவையான அமைப்புமுறை உருவாக்கப்படும். இத்துறையில் பயன்படுத்தப்படும் படிவங்கள் மற்றும் நடைமுறைகளை ஆய்வு செய்து எளிமைப்படுத்துதல், பொருள் வாரியாக பல்வேறு பிரிவுகளை எளிதாக்குதல், கருத்துப் பரிமாற்றங்களிலிருந்து பெறப்படும் ஆலோசனைகள் மற்றும்

கருத்துக்களைப் பயன்படுத்துதல் ஆகியவை இவ்வமைப்பின் நோக்கமாக இருக்கும்.

148. இந்நிதிநிலை அறிக்கையில் உள்ள வரிமாற்றங்கள் குறித்து தற்போது அறிவிக்க விழைகின்றேன். அரசின் வருவாயை பெருக்குவதே வரிவிதிப்பின் முக்கிய அம்சமாக இருப்பினும், இதனால் வியாபாரம், உற்பத்தி நிறுவனங்கள் மற்றும் நுகர்வோர்களாகிய பொதுமக்கள் மீது ஏற்படும் பாதிப்பினையும் கருத்தில் கொள்ளவேண்டியது அவசியமாகும். இருப்பினும், ஏற்கனவே முடிவெடுத்தபடி 31.7.2001க்குள் சமச்சீர் வரி விகிதங்களை உடனடியாக நடைமுறைப்படுத்த வேண்டுமென்றும், தவறினால், மாநில அரசுக்கு மைய அரசு அளித்திடும் நிதி உதவி நிறுத்தப்படும் என்றும் மைய அரசு கண்டிப்பாகக் கூறியுள்ளது. இந்நிலையில் சில வரி மாற்றங்களைக் கொண்டு வருவது தவிர்க்கமுடியாததாய் உள்ளது. இதையொட்டி, தமிழ்நாடு பொது விற்பனைவரி சட்டத்தின்கீழ் கொப்பரை, மக்காச்சோளதயாரிப்புகள், செயற்கை இழைநூல், செயற்கை இழைகள் (man-made fibres and yarns) அனைத்துவகை உலோக சரிகை இழை, கருஞ்சீரகம், பருத்தி, பதனிடப்பட்ட தோல் உரி மற்றும் தோல் ஆகிய பொருட்களுக்கு வரிவிகிதம் 4 விழுக்காடாக உயர்த்தப்பட உள்ளது. தற்போது 11 விழுக்காட்டில் உள்ள இருசக்கர மிதிவண்டி பூட்டுகள் மற்றும் ஒரு விழுக்காட்டில் உள்ள இரு சக்கர மிதிவண்டியின் இருக்கை உறைகள் ஆகியவற்றின் மீதான வரிவிகிதம் இருசக்கர மிதிவண்டிப் பாகங்கள், மற்றும் துணைக்கருவிகள் மீதான வரிவிழுக்காடு போன்று ஒரே சீராக 4 விழுக்காடாக நிர்ணயிக்கப்பட உள்ளது

149. டிராக்டர் டயர் மற்றும் டியூபுகள், நிழற்படச்சுருட்கள், தகடுகள் போன்றவைகள், அச்ச மற்றும் எழுது தாள், தையல் இயந்திரங்களின் பாகங்களும் துணைக்கருவிகளும், வணிகச்சின்னம் இடப்பட்ட அல்லது இடப்படாத வெண்ணெய் மற்றும் நெய், வணிகச்சின்னம் இடப்பட்ட அல்லது இடப்படாத காலணிகள், வணிகச்சின்னம் இல்லாத பேக்கரி தயாரிப்புகள், வணிகச்சின்னம் இல்லாத தின்பண்டங்கள் மற்றும் சாக்லெட்டுகள், அடக்கமான

பேரொளிக் குழல் விளக்குகள் (Compact Fluorescent Lamp), செல்லலார் தொலைபேசிகள் ஆகியவைகளுக்கு இனி 8 விழுக்காடாக வரி நிர்ணயிக்கப்படும். இருப்பினும், குறைந்த வருவாய்ப் பிரிவினர் மற்றும் சமுதாயத்தில் ஏழ்மை நிலையில் உள்ளவர்களின் நலனைக் கருத்தில் கொண்டு தற்போது ரூபாய் 50 க்கும் குறைவாக விற்பனை விலையுள்ள காலணிகளுக்கு கொடுக்கப்பட்டுள்ள வரிவிலக்கு ரூபாய் 100 வரையிலான விலையுள்ள காலணிகளுக்கும் நீட்டிக்கப்படுகிறது. காலணிப் பட்டைகள் மீதான வரிவிலக்கு தொடர்ந்து நீடிக்கும். தற்போதுள்ள வணிகச்சின்னம் இல்லாத பிஸ்கட்டுகள் மீதான 4 விழுக்காடு வரியும், ஆண்டுக்கு ரூபாய் ஐந்து இலட்சத்திற்கும் குறைவாக விற்பனை உள்ள பேக்கரிகளுக்கான வரி விலக்கும் நீடிக்கும்.

150. இருசக்கர மோட்டார் சைக்கிள்கள், மூன்று சக்கர வண்டிகள் மற்றும் மண்வாரி இயந்திரங்கள் நீங்கலான நான்கு சக்கர வாகனங்கள், வீட்டு உபயோகப் பாத்திரங்கள் நீங்கலான மற்ற எவ்விதவற்றைப் பொருட்கள் மற்றும் கையினால் தயார் செய்யப்படும் சோப்புகள் மீது சமச்சீர் வரிவிகிதமான 12 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். தற்போது வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டு வரும் செயற்கை மணிக்கற்களுக்கு சமச்சீர் வரிவிகிதமான 1 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும்.

151. தற்போது நடைமுறையிலுள்ள வரிவிழுக்காடுகளின் எண்ணிக்கையை குறைக்கவும், எளிமைப்படுத்தவும் முயற்சி எடுக்கப்பட்டுள்ளது. தற்போது, தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டம் 1959 ன் முதல் அட்டவணையில் 14 பாகங்கள் உள்ளன. மூன்றே இனங்களான கோழித்தீவன துணைப்பொருட்கள் மற்றும் செறியூட்டும் பொருட்கள், உலர்த்தப்பட்ட அல்லது வறுக்கப்பட்ட பருப்பு மற்றும் தானிய மாவு வகைகள் ஆகியவற்றைக் கொண்டுள்ள முதலாம் அட்டவணைப் பகுதி 'அ'வை நீக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. கோழித்தீவனத்திற்கு ஏற்கெனவே வரிவிலக்கு அளிக்கப்பட்டுள்ளதாலும், கால்நடைத்தீவனத் துணைப்பொருட்கள் மற்றும் செறியூட்டும் பொருட்கள், வறுத்த வேர்கடலைப் பருப்பு, கோதுமை மாவு, ரவை மற்றும் மைதா போன்ற

பொருட்களுக்கு ஏற்கெனவே 4 விழுக்காடு வரி உள்ளதாலும் மேற்சொன்ன மூன்று பொருட்களின் மீதான வரிவிகிதத்தை 2ல் இருந்து 4 ஆக உயர்த்தி முதலாம் அட்டவணைப் பகுதி 'பி' உடன் இணைக்க உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது.

152. மேலும் வரிச்சீரமைப்பு அணுகுமுறைக்கேற்ப, பதிவு பெற்ற வணிகச் சின்னம் உடைய வெண்ணெய் மற்றும் நெய், சூடம், காஸ்டிக் சோடா, இருசக்கர மிதி வண்டிப் பூட்டுகள், அட்டவணையில் எங்கும் குறிப்பிடப்படாத எஞ்சிய பொருட்கள், மற்றும் குறிப்பிடப்படாத சாயங்கள், அனைத்து வகை எடை அளவிடும் இயந்திரங்கள், காற்றழுத்த விளக்குகள், பாரபின் மற்றும் மிருதுவான மெழுகு, விலங்குகளால் இழுக்கப்படும் வண்டிகளின் டயர்கள் மற்றும் டியூபுகள் நீங்கலாக பகுதி டி அட்டவணை 1ல் உள்ள அனைத்துப் பொருட்களுக்கும் வரி 12 விழுக்காடாக உயர்த்தப்படும். ஏற்கெனவே குறிப்பிட்டபடி வணிகச் சின்னமுடைய அல்லது வணிகச்சின்னம் இல்லாத அனைத்து வகை வெண்ணெய் மற்றும் நெய்க்கு 8 விழுக்காடு வரி விதிக்கப்படும். சூடத்தின் மீதான 4 விழுக்காடு வரி தொடர்ந்து நீடிக்கும். குறிப்பிடப்படாத சாயங்களின்மீது தற்போதுள்ள 11 விழுக்காடு வரியை குறிப்பிடப்பட்ட சாயப்பொருட்களுக்கு உள்ளதுபோல் 8 விழுக்காடாக குறைக்கப்படும்.

153. 1999-2000ம் ஆண்டின் நிதிநிலை அறிக்கையில் மின்சக்தி பொருட்களின் மீதான வரிவிகிதம் 16 விழுக்காட்டிலிருந்து 8 விழுக்காடாக குறைக்கப்பட்டபோது விற்பனைத் தொகை அதிகரிக்கும் என்றும் வரி இழப்பு சரிகட்டப்படும் அளவிற்கு வருவாய் இருக்கும் என்றும் எதிர்பார்க்கப்பட்டது. அதற்கு மாறாக, இந்த இனத்தில் கடந்த நிதி ஆண்டில் ரூபாய் 18.94 கோடி வருவாய் இழப்பு ஏற்பட்டது. ஆகவே மின்சக்தி பொருட்கள் மீதான விற்பனை வரியை 12 விழுக்காடாக உயர்த்த உத்தேசிக்கப்பட்டுள்ளது. நெய்யப்பட்ட எச்சிபிஇ/பிபி துணிகள் (HDPE/PP Woven Fabrics) இனங்களுக்கு 8 விழுக்காடு வரி நீடிக்கும்; ஆனால், இதர பிளாஸ்டிக் பொருட்கள் மீது தற்போதுள்ள 8 விழுக்காடு வரி 12 விழுக்காடாக மாற்றியமைக்கப்படுகிறது.

154. இலவம் பஞ்சின் விதைகள் மீதான விற்பனை வரி 11 விழுக்காட்டிலிருந்து 4 விழுக்காடாகவும், காகிதக் கோப்பைகளுக்கு 11 விழுக்காட்டிலிருந்து 8 விழுக்காடாகவும் குறைக்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது. நலிந்த பிரிவினர் அதிகம் பயன்படுத்தும் கைப்பம்புகள், மண்ணெண்ணெய் அடுப்புகளின் பாகங்கள் ஆகியவற்றுக்கும் மேலும் 12 அடிச்சரக்கு இனங்களுக்கும் விற்பனை வரியிலிருந்து விலக்களிக்கப்படுகிறது.

155. இதர மின்னணு பொருட்களின் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்களுக்கு விதிக்கப்படுவது போன்று எலக்ட்ரானிக் வோல்டேஜ் ஸ்டெபிலைசர்களின் பாகங்கள் மற்றும் உதிரிப்பாகங்கள் மீதான வரி 4 விழுக்காடாக விதிக்கப்படும். பாரத் சன்சார் நிகாம் லிமிடெட்(BSNL) மற்றும் மகாநகர் டெலிபோன் நிகாம் லிமிடெட்(MTNL) நிறுவனங்களுக்கு விற்கப்படும் தொலைத் தொடர்புக்கான கேபிள்கள் மீதான வரி தமிழ்நாடு பொது விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழும் மத்திய விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் 'சி' படிவம் இருந்தாலும், இல்லாவிட்டாலும் 4 விழுக்காடு என குறைக்கப்படும்.

156. தமிழ்நாட்டின் முக்கிய நகரங்களில், வசதி படைத்தவர்கள் பயன்பெறும்வகையில் பௌலிங், பில்லியர்ட்ஸ், ஸ்நூக்கர் போன்ற பல்வேறு விளையாட்டு அம்சங்கள் நிறைந்த பொழுதுபோக்கு மையங்கள் நடத்தப்பட்டு வருகின்றன. இம்மையங்கள், இதைப் பயன்படுத்துவோரிடம் அதிகமாக கட்டணங்கள் வசூலிக்கின்ற போதிலும், அரசுக்கு இதனால், எந்தவித வருவாயும் கிட்டுவதில்லை. எனவே, இந்த பொழுதுபோக்கு மையங்கள் மீது 20 விழுக்காடு கேளிக்கை வரி விதிக்க அரசு உத்தேசித்துள்ளது.

157. அரசின் வருவாயை பாதுகாக்கவும், அதிகப்படுத்தவும் சில அறிவிக்கப்படும் பண்டங்கள், பொருட்கள், இனங்கள், சரக்குகள் மீது நுழைவு வரி விதிக்க நடவடிக்கை எடுக்கப்படும்.

158. இந்த நிதிநிலை அறிக்கையில் குறிப்பிட்டுள்ளபடி, வருவாயைப் பெருக்குவதற்கான முயற்சி வளர்ச்சிப் பணிகளுக்கான செலவுகளை ஈடுசெய்யத்தக்க அளவிற்கு இல்லை. எனவே, அரசின் வருவாயை பெருக்கிடும் வகையில் தமிழ்நாடு கூடுதல் விற்பனை வரிச் சட்டத்தின் கீழ் ஆண்டுக்கு வரி விதிக்கத்தக்க விற்பனைத் தொகை ரூபாய் 10 கோடிக்கு மேலும், ரூபாய் 25 கோடிக்கு மிகாமலும் உள்ள வணிகர்கள் மீது 1 விழுக்காடு கூடுதல் வரி விதிக்கப்படும்.

159. மேற்கண்ட வரிச்சீரமைப்பு நடவடிக்கையால் இந்த நிதியாண்டில் நிகர கூடுதல் வருவாய் ரூபாய் 135.38 கோடியாக இருக்கும்.

160. தற்போது 38,569 உறுப்பினர்களைக் கொண்ட வணிக நல வாரியத்தை புத்துயிரூட்டி மேம்படுத்த அரசு ஆர்வமாக உள்ளது. வணிக நல வாரியத்தின் உறுப்பினர்களின் எண்ணிக்கையை மேம்படுத்தவும், நலிந்த வணிகர்களுக்கு சேவை புரியவும், வணிகர் சங்கங்களின் ஒத்துழைப்புடன் தக்க நடவடிக்கைகள் மேற்கொள்ளப்படும்.

நிதி நிருவாகம்

161. ஓராண்டில் நிகர சிறுசேமிப்பு வசூல்களின் அடிப்படையில், மத்திய அரசு அளிக்கும் நீண்டகாலக் கடன், இவ்வரசின் முக்கியமான வருவாய் ஆதாரங்களில் ஒன்றாக விளங்குகிறது. இதன் அடிப்படையில், சென்ற ஆண்டு, ரூபாய் 1290 கோடி கடனாகப் பெறப்பட்டது. இந்த ஆண்டு ரூபாய் 1700 கோடி கடன் கிடைக்குமென வரவு-செலவுத் திட்ட மதிப்பீடுகளில் திட்டமிடப்பட்டுள்ளது. இந்த முக்கியமான பணியில், குடும்பப் பெண்கள் மேலும் அதிக அளவில் ஈடுபடவேண்டும் என்பது நமது மாண்புமிகு முதலமைச்சர் அவர்களின் விருப்பமாகும். அதிகளவில் சிறுசேமிப்புத் தொகைகளைத் திரட்டுவதற்கு உதவக்கூடிய கவர்ச்சிகரமான திட்டங்களையும், பரிசுகளையும் ஊக்கத் தொகைகளையும் அறிமுகப்படுத்த இவ்வரசு கருதியுள்ளது.